



书写平安新篇章 展现法治新作为

——中阳县深入推进“平安中阳”政法工作纪实

□ 文/霍雨润 图/董莹

提升治理水平 维护安全稳定

全力维护政治安全,防范化解重大活动风险。中阳县圆满完成了传统节日、重大集会、重要会议期间的各项安保工作,确保活动有序开展,如元宵节、北洼山首届非遗文化旅游节、中高考、木耳文化节、全县农民歌手大赛海选等安全保卫工作万无一失;同时,成立安全管理委员会,深刻吸取火灾事故教训,不间断开展安全生产隐患排查整治专项行动,与全县27家涉爆单位签订安全生产责任状,组织267名涉爆“三员”开展技能培训,实现公共安全有保障。

全力实现社会安定,严打各类违法犯罪活动。中阳县全面深化社会面严打整治,破获209起刑事案件,查处403起行政案件,开展重大决策社会稳定风险评估,制定实施方案,组建专家库,完成了全县重大决策项目的评估备案,坚持“一项目一预案”,最大程度保障实施重大项目过程中的突发案(事)件妥善有效处置。

全力保障人民安宁,深化开展网格服务管理。中阳县进一步优化调整网格,明确定入程序,配强网格队伍,共组织乡镇网格员业务素质培训23期,有效提升了网格

员的综合素质、履职能力和服务水平,网格员共受理各类事件18467件,办结18467件,办结率100%;开展践行新时代“枫桥经验”基层矛盾纠纷化解,积极探索构建“纵向县乡村联通,横向专群合力”的调处新格局,最大程度化解基层矛盾纠纷,共排查各类矛盾纠纷221件,并将纠纷全数化解,化解率高达100%。

加强队伍建设 锻造政法铁军

中阳县纵深推进全面从严管党治警,督促政法单位党组(党委)认真落实全面从严治党主体责任清单,着力锻造一支忠诚干净担当的政法铁军。首先,政法系统严格落实“第一议题”制度,将《条例》纳入政法单位党组(党委)学习计划,累计学习50余次,研讨20余次,并设立平安中阳大讲堂,增强政法干警法治观念和法律意识,提升履职能力;其次,充分利用关山战斗纪念碑、“红色初心中阳”主题展等红色教育基地作用,教育引导政法干警永葆对党忠诚的政治品格;同时,以吕梁市与山西大学校地合作为契机,组织开展全县政法干警政治理论和业务培训。

中阳县严格执行省委政法委“五查

(察)联动”工作办法,实现执法司法各环节监督全覆盖。首先,加强案件评查,抽调优秀法官、检察官、警官和律师组成评查专班,开展涉法涉诉信访案件评查44件,化解13件,核查反馈19件,促进依法履职、规范执法;其次,深入开展“端正执法司法理念、改进执法司法作风”专项整治,公布举报电话、邮箱,发挥群众监督作用,推动政法队伍作风持续转变;同时,落实政法单位与纪检监察机关协作工作机制,排查廉政风险,开展“清廉政法”书画展,培育廉洁文化,筑牢政法干警拒腐防变堤坝。

创新普法宣传 助力法治建设

创新开展普法宣传,中阳县组织开展贯彻《山西省平安建设条例》宣传周启动仪式暨文艺演出活动,以“凝心聚力担使命、平安中阳启征程”为主题,广泛凝聚全县各行各业、千家万户关于平安建设的思想共识,营造了“平安建设人人参与、平安成果人人享有”的良好氛围。

在护航高质量发展中展现中阳政法担当

组织常态化集中宣传,中阳县通过开展“4·15国家安全”“12·4国家宪法日”《反有组织犯罪法》、防范非法集资、反邪教以及铁路护路等活动,累计发放各类宣传手册及物品共计4万余份,最大程度提升全民知法尊法守法用法意识。

推进法治阵地建设,中阳县持续加大基层法治阵地的辐射带动作用,高标准打造了弓阳村省级民主法治示范村和阳坡塔法治文化广场,通过构建一系列法治景观、法治长廊宣传法治元素,全面促进乡村法治文化建设。

积小安为大安,积小善为大善。在中阳县的各条街巷,人们经常能看到这样的场景:夜晚街头闪烁的警灯,引导繁忙交通的身影,在街巷奔波的网格员……其实,正是日常生活点点滴滴的法治建设,让每一份安全感直抵人心,让整个社会充满活力与秩序,让人民群众美好生活的安全底色和幸福成色越来越足,从而进一步形成共建共治共享的社会治理新格局。

中阳县人民法院

以司法担当护航平安中阳建设

本报讯 平安,既是民生所盼,亦是发展之基、和谐之本、稳定之道。近年来,中阳县人民法院把平安建设作为头等大事来抓,深度融合日常工作,以强化司法力量为基础,夯实平安底色,为平安中阳、法治中阳建设保驾护航,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

服务发展与安全,保障社会稳定和谐。中阳县人民法院坚决贯彻党中央决策部署,忠实履行刑事审判职责,依法坚决打击危害国家安全犯罪,为维护国家安全提供了坚强有力的司法保障。2023年,共受理刑事案件154件,已结140件,结案率为90.9%,判处罪犯161人。严格落实国家安全生产责任制,审结危害公共安全类犯罪案件55件,审结妨害社会管理秩序类犯罪案件41件。深化“扫黑除恶、治电诈、打盗窃、禁毒品、护民生”为重点的专项行动,审结侵犯公民人身权利、民主权利、财产犯罪、电信网络诈骗等案件43件,在维护国家安全和社会稳定上展现新作为。

聚焦公平与正义,维护人民群众利益。中阳县人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,加强诉源治理,努力将纠纷化于诉外,止于诉前,积极推进一站式多元纠纷解决机制建设,健全诉讼服务机制,向县人大常委会专题报告多元纠纷工作情况。强化调处对接,充分发挥调解组织、人民调解员、网格员作用,加强矛盾纠纷源头化解。2023年,诉前调解案件1225件,诉中调解案件307件,不断提升社会治理现代化水平。

围绕守正与创新,牢固树立司法公信。院党组持续推行领导干部包案接访制度,积极开展《信访工作条例》落实年活动,下功夫化解重点、疑难、复杂信访案(事)件,积极排查立、审、执各环节的苗头性问题,强化释法明理、教育疏导。2023年,化解信访案件14件,推动矛盾纠纷源头预防、就地解决。

往昔已展千重锦,明朝更进百尺竿。新时代新征程上,我们深信,中阳人民法院必将披荆斩棘,踔厉奋发,打造保障人民幸福安康的优质环境,夯实建设更高水平平安中阳的法治基石,续写护航改革发展稳定的崭新篇章,为实现中华民族伟大复兴的中国梦创造新的更大奇迹!

(文/王艳林 图/董莹)



中阳县检察院

深耕责任担当 助力平安建设

本报讯 安全无小事,安全整治无终点。2023年以来,中阳县检察院深入贯彻“以人民为中心”的工作理念,充分发挥行政检察监督职能,深入机关矿厂、乡镇村居,倾听群众声音,挖掘群众身边存在的问题,通过召开首起涉农土地确权检察建议督促落实会、开展燃气安全检察公益诉讼专项监督活动等举措将安全隐患消除在萌芽状态,极大地保护了群众生命以及财产安全。

土地确权“解民忧”。土地是农民的命根子,是农民生活的最基本保障,是农村稳定的基础。2023年,王某等5人因中阳县人民政府2018年颁发的《农村土地承包

经营权证》与旧土地证登记的地块、亩数等不一致多次上访反映无果,向中阳县人民检察院申请监督。案件受理后,通过实地查看和资料佐证,确定王某等三人土地证存在漏登、错登情况,遂向县农业农村局发出检察建议。2023年11月30日,中阳县检察院组织召开了督促落实会,检察官就相关法律法规进行了解读并宣读《检察建议书》,并督促各责任单位尽快落实,切实保护了农民合法的权益。

公益诉讼“安民心”。2023年以来,中阳县检察院部署开展了燃气安全检察公益诉讼专项监督活动,确保民生安全。行动中发现,某煤层气输配企业在给小区内铺

设燃气管道时,存在未按規定向市政管理部门办理审批或备案手续,擅自挖掘道路进行施工作业等行为,为有效防范和遏制安全事故的发生,立即开展行政公益诉讼立案调查。经依法询问,调取企业相关资料,查明该段燃气管道安装存在诸多安全隐患。检察院工作人员立即为企业负责人及铺设人员开展释法说理,督促停工整治,按照规定向市政部门完成审批备案,经验收合格后再开工。

专项摸排“保民生”。2023年8月,中阳县检察院联合环保局等单位开展专项检查,对全县6个乡镇的30余家生产企业开展公益诉讼线索摸排。经摸排发现,中阳县某煤

业有限公司井田范围与某水泥有限责任公司混凝土搅拌站厂区地理位置存在空间上的重叠关系,某煤业在采掘过程中导致搅拌站厂区地表沉陷,多处建筑出现破损和裂缝。对此,中阳县检察院第一时间进行行政公益诉讼立案调查,对厂区情况进行现场勘查并固定证据,对负责人依法进行询问,并向企业调取相关证据材料,对发现的安全隐患提出整改意见,要求企业限期消除。

中阳县检察院用实际行动诠释了使命与担当,负责人马宇峰表示,“群众的意志就是检察工作的推动力,我们将持续用心用情做好每一份案件,积极回应群众关切,为平安中阳建设保驾护航。”(秦文平)

中阳县公安局

矛盾纠纷无小事 民警化解促和谐

本报讯 “远亲不如近邻。邻居之间,没有什么是说不开的。”近日,中阳县公安局枝柯派出所成功化解一起村民之间的争地纠纷,切实提升了群众的幸福感和满意度。

枝柯镇枝柯村村民杨某成与冯某喜系同村邻居。2013年春,二人因位于枝柯村河东坪1.5亩耕地的归属问题发生争议,枝柯村委多次组织调解未果;后经枝柯镇政府、县人民法院多次调解裁定土地归属问题,但双方均不满意,矛盾并未化解,反而越演越烈。

2022年8月,中阳县公安局枝柯派出所接杨某成报案称,其在该争议土地上种植的大豆苗被人用杀草剂杀死。经调查取证,发现该行为系冯某喜所为,鉴于双方结怨已久,如何从源头上化解双方矛盾,成为萦绕在枝柯派出所白成飞心头的一件大事。

2023年1月,白成飞从外出参观学习兄弟单位“枫桥式公安派出所”创建工作得到启发,针对这起矛盾纠纷,与民警数十次走访中阳县人民法院、枝柯镇政府、村委会和村民等,了解相关情

